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ΕΡΩΤΗΣΗ 
Προς τον Υπουργό Υγείας 

 
Θέμα: Για την άμεση εξασφάλιση της συνέχειας της θεραπείας των ασθενών μετά τη λήξη 
του προγράμματος «Προλαμβάνω» για την Παχυσαρκία  

 
 Στις 30/06/2026 έληξε το πρόγραμμα «ΠΡΟΛΑΜΒΑΝΩ» για την αντιμετώπιση της 
παχυσαρκίας, το οποίο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο του «Εθνικού Προγράμματος Πρόληψης 
της Δημόσιας Υγείας – ΣΠΥΡΟΣ ΔΟΞΙΑΔΗΣ» με χρηματοδότηση από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας. Το συγκεκριμένο πρόγραμμα προέβλεπε τη δωρεάν χορήγηση 
φαρμακευτικής αγωγής, τη διενέργεια προληπτικών εξετάσεων, καθώς και την επιστημονική 
καθοδήγηση ατόμων με αυξημένο Δείκτη Μάζας Σώματος (ΔΜΣ >40 ή ΔΜΣ 37-40 με 
συννοσηρότητες) από εξειδικευμένο υγειονομικό προσωπικό.  
 Με τη λήξη του προγράμματος, περίπου 42.000 άνθρωποι που είχαν ενταχθεί σε 
αυτό βρίσκονται πλέον στον αέρα. Αν και το θεραπευτικό πρωτόκολλο προέβλεπε ελάχιστη 
διάρκεια χορήγησης φαρμάκων οκτώ (8) μηνών και μεταθεραπευτική παρακολούθησή των 
ασθενών, από την 01/07/2026 ακυρώθηκαν όλα τα προγραμματισμένα ραντεβού στις 
δημόσιες δομές υγείας, με αποτέλεσμα ένα μεγάλο ποσοστό να μην προλάβει να 
ολοκληρώσει τη θεραπεία του. Οι ασθενείς αυτοί έρχονται αντιμέτωποι με το δίλημμα είτε 
να επωμιστούν εξ’ ολοκλήρου την υψηλή δαπάνη της αγωγής (η οποία κυμαίνεται από 164 
έως 447 ευρώ μηνιαίως), είτε να διακόψουν αναγκαστικά τη θεραπεία, αντιμετωπίζοντας 
άμεσο κίνδυνο σοβαρής υποτροπής της νόσου.  
 Η εξέλιξη αυτή επιβεβαιώνει ότι με αυτήν την πολιτική, που περιορίζει τις ανάγκες του 
λαού στο όριο των ελάχιστων και ανεπαρκών κρατικών δαπανών, δεν εξασφαλίζεται ούτε η 
υλοποίηση ακόμα και αυτών των αποσπασματικών προγραμμάτων από την Κυβέρνηση. 
Πολύ περισσότερο δεν διασφαλίζεται η πλήρης, καθολική, σταθερή και δωρεάν υλοποίηση 
τέτοιων προληπτικών εργασιών στον πληθυσμό. Η παχυσαρκία συγκεκριμένα αποτελεί μια 
σοβαρή, πολυπαραγοντική νόσο, άρρηκτα συνδεδεμένη με την επιδείνωση των συνθηκών 
εργασίας και ζωής, δηλαδή με το ξεχείλωμα του εργάσιμου χρόνου και την έλλειψη 
ελεύθερου χρόνου, με τα κύματα της ακρίβειας στα είδη πλατιάς λαϊκής κατανάλωσης, όπως 
στα τρόφιμα, την αναγκαστική προσφυγή σε τρόφιμα χαμηλής θρεπτικής αξίας και 
ανθυγιεινά, την απουσία ελεύθερων χώρων και την εμπορευματοποίηση του αθλητισμού. 
 Αντί η κυβέρνηση να εξασφαλίσει τη σταθερή, μακρόχρονη παρακολούθηση των 
χιλιάδων ασθενών από μόνιμο προσωπικό επιστημόνων υγείας (καρδιολόγων, 
διαιτολόγων, ψυχολόγων, ενδοκρινολόγων κ.α.), ήδη έχει ανακοινώσει νέους “κόφτες” για 
όσους συνεχίσουν το πρόγραμμα. Συγκεκριμένα, έχει προειδοποιήσει ότι στην όποια 
επόμενη «χρηματοδότηση» θα ενταχθούν μόνο εκείνοι που η πορεία τους «αξιολογείται 
θετικά», πετώντας το μπαλάκι στην ατομική ευθύνη. 
 Η αντιμετώπιση της παχυσαρκίας δεν είναι ζήτημα ατομικής ευθύνης. Απαιτείται ένας 
ολοκληρωμένος σχεδιασμός πρόληψης στα πλαίσια ενός σύγχρονου, αποκλειστικά 
δωρεάν, δημόσιου συστήματος Υγείας, με αύξηση της κρατικής χρηματοδότησης, με 
προσλήψεις όλου του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού όλων των ειδικοτήτων και 
σύγχρονος ιατροτεχνολογικός εξοπλισμός για τη στελέχωση των δημόσιων δομών Υγείας, 
ιδιαίτερα Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας, με κατάργηση κάθε επιχειρηματικής δράσης. 
Όμως, οι σύγχρονες ανάγκες του λαού για υψηλού επιπέδου υπηρεσίες πρόληψης, 
θεραπείας, αποκατάστασης της υγείας, δωρεάν ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης 
βρίσκονται σε σύγκρουση με την πολιτική εμπορευματοποίησης και ιδιωτικοποίησης της 
υγείας, που υλοποιεί η σημερινή κυβέρνηση, όπως και οι προηγούμενες, με βάση τη 
στρατηγική της Ε.Ε. στην Υγεία.  
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ΕΡΩΤΑΤΑΙ ο κ. Υπουργός, τι μέτρα θα λάβει ώστε:  
- Να εξασφαλιστεί η απρόσκοπτη ολοκλήρωση της θεραπείας όλων των ενταγμένων στο 
πρόγραμμα ασθενών, χωρίς καμία δική τους οικονομική επιβάρυνση και χωρίς διακοπή. 
- Να προχωρήσει στην πλήρη στελέχωση των νοσοκομείων και των δομών Πρωτοβάθμιας 
Φροντίδας Υγείας με μόνιμο προσωπικό όλων των ειδικοτήτων (ενδοκρινολόγοι, 
καρδιολόγοι, διαιτολόγοι, ψυχολόγοι κ.α.), για την ολόπλευρη, καθολική και δωρεάν 
πρόληψη και αντιμετώπιση της παχυσαρκίας. 
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Δάγκα Βιβή 

Λαμπρούλης Γιώργος 

Αμπατιέλος Νίκος 
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Κομνηνάκα Μαρία 

Μαρίνος Γιώργος 

Μεταξάς Βασίλης 

Παπαναστάσης Νίκος 

Συντυχάκης Μανώλης 

 




